

把握人性突破管理创新

周正勇

管理之道在于经营人心，要实现管理创新，首先要把握人性。管理是一种具有科学原则和运用艺术的方法及工作程序，管理的核心是人，建立分工合作的，融洽的人际关系是重点，管理的对象是事，充分利用各种资源以满足人类物质和精神需要的事，管理的目的是以最高的效率达成目标。

一、解析四型性格，运用管理创新

1、首先要认识自己，知人始已。人的共性与个性，犹如天使与魔鬼共舞，共性有贪欲（自私、利己）、逃避、推脱、嫉妒、恐惧、骄傲、撒谎等，但个性各异，犹如天下没有两片相同的树叶，因此，要懂事洞明皆学问，人性练达即文章。

2、性格等于天性加上人格。天性是天生的气质，一个人在正常状态下，对信息收集和决定形成所采取的无意识的反应。人格是价值观和思维、行为模式。一个人在成长的过程中，形成的对信息收集和决定形成所采取的有意识的一贯反应。

因此，我们要明白，人法地，地法天，天法道，道法自然。

二、把握性格的六大忠告

性格没有绝对的好坏之分，别与自己的性格为敌，发现和悦纳自己；人没有所谓的优点和缺点，只有特点；人的性格有多重性，甚至矛盾性；认识自己远比了解别人更重要，别总想改变另个人来适应自己；别总盯着弱势和不足，关注潜能和优势才重要，承认、包容和尊重人的差异性。

三、四型性格的特征描述

共同之处是本性，不同之处是性格。

1、活泼型(S)：表现外向、多言者、乐观。表象与社交：热情奔放，引人注意、需要认可、大声说话，富有感染力、找乐趣凑热闹、靓丽马虎（做事显得无条理）、好动好玩、精力旺盛、朋友多知音少、对数字不敏感、健忘、容易迟到、思维跳跃、先张嘴后思考、犯错速度比道歉快、好插嘴抢话、喜欢赞美、动作夸张（拍打、拥抱随意进入亲密空间、衣着鲜艳（大红大绿）、好新鲜、故事大王、以我为中心、舞台高手、晚会灵魂、幽默、避免沉闷、不愿独处、轻诺自高奋勇承担、即兴开始却有过多冗余、儿时的人来疯、玩起来不知疲倦）。

活泼型性格外向情感型。情感与身心，享受型，生活在今天当下，找快乐是生活的内容之一，心宽忘忧、容易发胖、思维跳跃善变、好奇心强、天真活泼（不愿长大的孩子）参与是为好玩、感性、粘火就着过后就忘。好生气但不记仇、很难约束自己、情绪转换快，活力十足富有感染力、艺术爱好者但很难精深。对自己无所谓，对他人也无所谓。

活泼型的热情带给我们无限欢乐。遇到麻烦时你带来欢笑，身心疲惫时你使人轻松，聪明的主意令人卸下重负，风趣的话语让人



心情舒畅，积极乐观帮我们驱散愁云，充满创意为平凡添上色彩，热情洋溢感染周围伙伴，天真无邪带人回归童年。

活泼型性格的价值取向。追求别人的认同，新鲜与刺激，自由自在，不受约束，轻松乐趣；反感不会变通，墨守成规，低效率，能力差，拖拉迟疑，故作深沉，担心失去声望，不被认可，受到条条框框地约束。

2、完美型(M)：表面内向，思考型，悲观，表象与社交：严肃认真，礼貌得体，干净整洁，理想主义，注意细节，怕别人不在意又怕别人太在意，矛盾怀疑，敏感紧张，总是在观察分析，寻根问底，先思考后发言，交友慎重存知己，忠诚，深刻厌恶肤浅，娱乐是浪费生命，论断别人，很难赞美，计划明确，做事持久，有天赋有才能，有相当的艺术鉴赏力，不限于好听好看，更关注内容意义，守纪律重秩序，高标准严要求，喜欢清单表格，有条理有规律，节俭悲观，总是看到负面，情绪转换慢，但无需过多安慰，儿时安静琢磨，背后能出坏主意。

完美型性格，内向分析型，情感与身心特点有：工作型、生活在工作目标中、随时准备出击、工作狂放、注重方向、轻细节重效果、强调价值、烦躁性急好辩论、有主见、行动力强、主动、创造、执着、愈挫愈勇、艺术性差、情感感知力弱，对他要求严格，对自己无所谓。

完美型的理性帮助我们，洞悉人类心灵深处的敏锐目光，欣赏世界高雅美善的艺术品味，创作前无古人惊世杰作的才华，钻研复杂领域高端技术的精神，工作忙乱时你还要

求严格，事情值得做就有始有终将它做好，朋友值得交就欣赏忠诚成为知己。

完美型性格的价值取向，追求精细准确，高标准，完美主义，忠诚，一诺千金，有规律的稳定。反感：盲目、随便，粗心大意，没有原则，不守信用，肤浅，没有深度，担心批评与非议，没有安全感。

3、力量型(C)：外向，行动者，乐观。表象与社交：自信坚定、权威快捷、决策果断、天生领导、权力欲占有欲强、敢于负责、充满动力、喜欢挑战竞争、有组织能力、主动承担分配工作、忽视人际（认为与工作目标无关的社交是浪费时间）、实际、擅长操控、直率坚持己见、一贯正确、好争论、从不道歉、争强好斗、（不大需要朋友、为集体和团队参与）、沉默中爆发力量、正直义气、路见不平挺身而出、无同情心、怒其不争、儿时哭喊来达到目的、儿童时期的孩子王。

力量型性格为外向目标型。情感与身心特点有：工作型、生活在工作目标中、随时准备出击、工作狂放、注重方向、轻细节重效果、强调价值、烦躁性急好辩论、有主见、行动力强、主动、创造、执着、愈挫愈勇、艺术性差、情感感知力弱，对他要求严格，对自己无所谓。

力量型性格的价值取向：追求：领导地位、别人跟随、高效率、务实、独立、不依赖他人、获胜、成功、荣誉。反感：别人把意志强加给自己、能力差、效率低、不服从自己的权威、散漫、拖拉、担心：被驱动、强迫、失去威望。

力量型性格的优点，带领我们一起运动，当别人失控时你有冷静的自信，当别人迷

茫时你做出有力的判断，工作上你的自信带大家走上美好，疑惑时你甘冒风险去抓住每个机会，面对嘲笑，你毫不退让坚持真理，面对批评，据理力争坚守立场，紧要关头，你带领团队力挽狂澜，遇到挑战，你愈挫愈勇不胜不休。明显优点：自立自强，一贯正确，缺点是做事没有耐心，与人共事傲慢霸道。

4、和平性格(P)：内向，旁观者、悲观。表象与社交：平和、休闲、缓慢、不主动引人注意、随意、安静稳定、默默去做自己的不求额外赞美、善良无侵害、易相处朋友多、最佳聆听者、机智幽默、学来的领导者、在关系复杂时与人融洽相处升至顶峰，能不说就不说、能不做就不做、躲避责任，难下决定、冷静旁观、从不树敌、低调随和、不愿给别人制造麻烦、调节矛盾避免冲突、刻意和谐从不说不、愿当和事佬、面面俱到虑事俱全、对人对事没有过高期待、具备行政能力、只要肯承担责任就是好领导、儿时安静玩耍、童年表现良好的追随性格。

情感与身心有：随和型、生活在内心平静中、心智平衡、健康、冷静、泰然自若、有耐心不发怒、乐天知命、比上不足比下有余、情感丰富但不露色、具有沉默的意志。对他人不要求，对自己不苟求。

和平型性格的价值取向：追求：中庸、宽容、稳定、安逸、以柔克刚、以静制动、人际关系的和谐；反感：没有诚信、飞扬跋扈、他人的强迫、快节奏、担心、与人发生冲突、突变与风险。

和平型性格的随和适合我们一起轻松，面面俱到、人际圆通、随和低调、耐心聆听、协

调缓和纷争、把相反的力量化解、头脑冷静委曲求全、保持大局稳定、平易近人朋友众多、可担行政大任、天性善良知足常乐、从不侵害别人连对手都抓不住把柄。优点是知足常乐、仁慈无欺，缺点是对待生活缺乏热情、对待事业拖拉懒惰。

四、性格的组合

性格组合有四种：自然组合、互补组合、矛盾组合、均衡组合。二维分析一是纵向是内向与外向，横向是关注事与关注人，外向力量型（支配特质）关注事，外向活泼型（影响特质）关注人；内向完善型（分析特质）关注事，内向和平型（服从特质）关注人。

五、关于性格的提示

平庸者不愿正视自身的不足，只喜欢接近与自己相似的人，成功者发掘运用他人的优势，更欣赏悦纳与自己不同的人，没有完美的个人，只有完美的团队。别拿性格说事，做到德修、操守、使命和责任。

六、管理者如何修身养性

1、活泼型管理者做决定要先谋而后动，把说话减少三分之一，关注他人的兴趣与感觉，克服喜形于色，遇到困难时别忘初衷。

2、完美型管理者多从正面角度观察事物，降低对已对人的苛求标准，肯定自己，理解他人，接受存在就是合理的观念，多给别人赞美与鼓励。

3、力量型管理者圣人也会犯错，学会道歉，尝“低调”的方法处理事情，照顾别人的情绪与尊严，兼顾情与利的关系，学会换位思考。

4、和平型管理者做事要注意计划与执行力，敢于承担自己的责任，克服惰性，加强主动性，增强谋事的欲望和做事的热情，敢于表白自己的想法。

七、应用于管理创新

1、管理活泼型性格的人，对其工作要步步跟进，理解他们说话不会三思，要懂得他们是善意的，别让他们做力不能及的事情，他们易受环境的影响，满足他们的虚荣心，必要时可用激将计。

2、管理完美型性格的人，大胆委任原则性的工作，不随便干涉他们的工作，敏感使他们容易受到伤害，他们是天生悲观者，鼓励他们表达自己的观点，赞美他们一定要具体，目标清楚后让其承诺。

3、管理力量型性格的人，承认他们的领导天赋，以柔克刚，控制于无形中，明白他们的本意并不想伤害人，不要逼迫他们承认自己的缺点，冒犯他们之前要考虑后果，划分明确的责任范围，给他们明确的目标和实际利益。

4、管理和平型性格的人，他们需要直接的推动，帮助他们有太高的热情，迫使他们作出决定，让其承担更多的责任，激发他的潜能，说服他们要晓之以理，动之于情，注意他们的沉默意志。

新生代管理：变“U 盘”为“内存”

陈小拉

被互联网“宠坏”的一代开始成为职场主力。他们是“85后”和“90后”，年龄在20到30岁之间，人称“新生代”。

这一代人身上有着很强的互联网印记，最明显的一点是，他们将自己变成即插即拔的“U 盘”，一不高兴便随时走人，另寻连接。而市场上也总有这样那样的机会，等待他们去冒险。有数据显示：新生代员工不满足一年就跳槽的高达 56%，一到两年内更换工作的也有 25%。有人曾经算了一笔账：流失一名重要员工或者重要岗位上的人才，企业至少需投入 2 个月时间、4 个月的薪金才可以找到新的合适人选。此外，还要附加 36 个月的时间让新员工适应工作，才能令其真正开始发挥作用，而这期间的薪水及福利待遇当然也要算在公司账上。

可见，对于企业来说，“拔走 U 盘”是一种能量的巨大浪费。尤其是一些中小企业，不停的流失、频繁的招聘，会成为企业负担不起的成本。

企业当然不能抹煞“U 盘”的贡献，但是超大“内存”才是企业运转良好的关键。如何让暂时连接的“U 盘”成为组织内长期存在的“内存”？这对老板们的认知水平和管理能力都是一个挑战。

腾讯控股有限公司人力资源平台部总经理马海刚曾对媒体提到过这样一件事：前两年，腾讯位于中关村的北京总部招了一个各方面表现都不错的“90 后”。但这位员工只上了一个星期的班便提出辞职。经过询问，才知道原来是为一个停车位而内心不爽。

腾讯控股有限公司人力资源平台部总经理马海刚则认为，还要根据企业业务发展，掌握新时代下员工的心理特征和需求，制定人性化、灵活化的 HR 解决方案。他举例说：“在腾讯，会根据每位员工特定属性指定不同的福利，例如有的员工需要找对象，人力资源平台会研发出‘找对象’的系统解决员工内部的需求。”

那么，如何才能修成和风细雨、润物细无声的管理艺术呢？互联网上层出不穷的小贴士都试图给管理者提供解决方案：要求老板不停赞美员工，比如“你今天的衣服真漂亮”、“你的发型很不错”等；要求老板与员工做朋友，甚至“混进”员工的社交网络，通过员工的朋友圈动态以及 QQ 日志等找到其心理线索。有一些企业似乎把准了新生代员工的脉搏，这是一个频繁变动的社会，面对各种风云流变，新生代员工极易缺乏安全感和归属感，而对安全感和归属感的渴求往往掩饰在新生代员工玩世不恭的外表之下，如果得不到满足，他们极易将自己变成“U 盘”。于是很多企业开始提倡“家文

解合作的重要性，总是在充满团队精神的今天去体现强烈的个人英雄主义，并在其中努力体现自己与众不同的价值。

对新生代员工牢骚满腹的管理者大有人在。上班不能聊 QQ、跟同事合不来，甚至周围没有美女帅哥都能成为他们辞职的理由。

而且他们往往说走就走，“经常杀我们个措手不及，有人甚至会不告而别，工作都不移交。”一位 HR 苦笑着摇头。

如果周五下午下班前接到任务，要求下周一下早完成，主管要如何安排工作？这在以前，可能并不是件难事，由于“螺丝钉”和“主人翁”精神，上一代员工往往乐于奉献、勇于牺牲。

但是到了新生代这里，世界开始不一样了——他们会先问这算不算加班，接着问是给加班费还是调休。在他们那里，奉献和牺牲简直像个传说，他们甚至懒得装装样子。

除了“不顺从”之外，很多新生代员工往往内心脆弱。他们的成长之路上少有挫折，作为人们口中的“温室中长大的一代”，抗压能力差在所难免。

腾讯控股有限公司人力资源平台部总经理马海刚曾对媒体提到过这样一件事：前两年，腾讯位于中关村的北京总部招了一个各方面表现都不错的“90 后”。但这位员工只上了一个星期的班便提出辞职。经过询问，才知道原来是为一个停车位而内心不爽。

金钱似乎也失去了它应有的魔力。经济奖励能推动组织绩效，然而，公司里的物质激励不外乎增加或减少员工的工资奖金。但是新生代员工的想法是：我宁可多花一点时间休闲、娱乐，丰富自己的生活，减少一点奖金，对我的生活一点也不构成影响。少一点无所谓啦！

这种种的不靠谱都在指向一个事实：对于管理者来说，管理对象的特质已经发生了大的改变。然而，中国管理者头脑中信奉的“管理圣经”、工作中采用的管理思维，大多数都形成于上个世纪 80 年代。

原有的一些管理方法和技巧已经变得不再有效，管理者凭着过去的经验来面对新生

代员工，自然会产生落差。

虽然“以人为本”、“人性化管理”已经成为 HR 们开口必提的词汇，但是很多企业仍然将人看成管理过程中的接受者，企业管理的重点也相应地成为“如何人尽其用”，如何使其发挥最大潜力为企业创造价值。一旦敏感的新生代员工觉察到自己不过是作为工具被使用时，自然无法对企业忠诚。

既然传统僵化的管理模式已不适应思维方式更加活跃的新生代员工，而研究如何“用人”的管理方法也无法让管理者深入新生代员工的内心——因为企业给的可能并不是员工想要的。为多家企业进行过管理培训及提供 EAP 服务的胡慎之建议企业对员工的需求进行调研。

胡慎之对《世界经理人》记者说：“如果不是从内心真正关注员工，所有自以为对员工好的措施，都只是一种行为艺术，里面有老板的自恋。”其潜台词是：我都已经给你鞠躬端茶了，你还不好好工作吗？

在互联网背景下长大的新生代，不断看

见曾经的偶像走下神坛褪尽光环，他们对假大空有一种本能的厌恶。

另一方面，被互联网喂养大的新生代，很多人自己便是行为艺术的行家，老板怎么能拼得过他？此时，过于繁杂表象化的精神激励只会激起他们的不满甚至抵制情绪。

管理者也陷入了困境。面对新生代员工，他们不能采用以往简单命令的方式，但如果春风化雨，又有讨好员工的嫌疑。这种尺度确实很难拿捏，也是最令管理者头疼的地方。

深圳圆融国际创始人葛君明有十多年的心理学从业背景，并长期担任领导人私人顾问，在向记者剖析老板和员工心理时，葛君明说：“鞠躬或者给员工倒茶，只是外在的行为，如果老板真正关心员工，哪怕没有做这些事情，只是一句问候、拍拍肩膀，员工也能感觉得到。”她认为：如果管理者能够坐下来，坦诚地与员工沟通，听听对方的心声，与之交换想法，这本身就是一个感知他人心绪和心理交

融的过程。

管理者“去焦虑”

“80 后难管”、“85 后难管”、“90 后难管”，这样的哀叹我们已经听了好多年。照此趋势，以后难免不会出现“95 后难管”、“00 后难管”、“05 后难管”之类的话题。

事实上，管理者完全没有必要因为与员工的时代脱节而终日焦虑。管理具有延续性，每一代员工进入职场，都会带着一个时代的独特印记。你接受还是不接受，他们都在那里，来来去去。而对于新生代员工，一味迁就也并非必要。任何一代人进入职场都要社会化，在帮助他们的同时还要有一些约束，这样才有助于新生代员工更好地社会化。

尽管很多专家以及管理者提倡创建幸福企业，认为企业要给员工提供无微不至的关注，但胡慎之认为，企业是一个商业组织，给员工幸福并非企业的责任。“只要你制度合理，执行也得力，没必要把自己化身为克格勃，整天去研究员工心理，看他们在想什么，看怎样才能给他幸福。”

管理者要做的是接受新生代身上那些不同于职场前辈的特质，并努力往积极的方向引导。在优酷土豆，针对新生代员工易跳槽的问题，公司出台了一项政策，如果员工对现有岗位不满意，可以调换去公司内的其它岗位，员工只需要向总部人力资源部申请，甚至不需要得到上级主管的批准。

同时管理者也需要抛开对新生代员工的成见。很多人习惯将新生代员工标签化，认为他们不能吃苦、眼高手低、合作性差。一遇到他们工作出问题，便如临大敌。这种戒备心理很容易让新生代员工产生敌意。海信集团副总裁王志浩认为，对于新生代员工，企业要建立企业经理人制度和职业道德规范，绝对不要用拔高的理念去约束他们。更不要有“他们不服从管理，我就偏要用各种各样的方式、手段和方法来‘管’住他们”的想法，这种较劲的结果极可能是两败俱伤。

各种“不靠谱”

自我！这是人们贴在新生代员工身上最大的一张标签。广州向日葵心理咨询中心创始人、关系心理学家胡慎之在接受采访时分析：新生代员工大多成长于独生子女家庭，作为家庭的中心，他们从小在各方面都得到了很好的满足，不用像父辈一样，很多东西要在兄弟姐妹中努力争取才可以得到。

成年后，这种心态被带入职场，便表现为“不顺从”、“不听话”。他们很少服从组织接受并认可的一套行为准则。他们喜欢创新，喜欢用自己认为对的方式做事。甚至他们也不了解合作的重要性，总是在充满团队精神的今天去体现强烈的个人英雄主义，并在其中努力体现自己与众不同的价值。